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Aussteriler Anzucht von l982-1986wurdeninsgesamt60 kraftige undimFreiland 
akk!ima!isiertc Exernplare von D. majalis 1987 unterschiedlichen Konkurrenzbe­

auf Wiesenstandorten ausgesetzt. Nach 6 Versuchsjahren war der 
Bcstand auf den gemi:ihten FHichen auf 113 des Ausgangsbestandes zurtickgegan­
gen. Auf ungemiihten, konkurrenzschwachen Standorten warder Pflanzbestand im 
Jahre 1992 nahezu erloschen. 

Einleitung 

Dactylorhiza majalis gehort heute zwar noch zu den relativ verbreiteten Orchideen 
der Feuchtwiesen. doch uniibersehbar sind auch bei dieser Art die Standort- und 
lndividuenver!uste, selbst wenn Rasterkarten noch ein optimistisches Bild zeich­
nen. Wieweit wir von der Verbreitung des 19. Jahrhunderts entfemt sind, zeigt die 
Einschatzung HAMPES ( l873) fur das Harzgebiet: ,auf feuchten Wiesen des 
Gebirgcs, bis in die Ebene iiberall gemein". Zum Biotopschwundkames wahrend 
der letzten Jahre vor allem durch die Trockenlegung der Standorte, Wiesenum­
bruch, [ntensivierung der Wiesennutzung, Ruderalisierung bzw. Auflassung des 
GrHnlands u.a.nL 

'*A us dcm Arbeitskreis Heitnische Orchideendes LandesSachsen-Anhalt 
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In einem Falle konnte die Vernichtung eines Orchideenbe:standes bei 
zwar nicht mehr rechtzeitig verhindert werden, der zu standi ge 
jedoch spater Ausgleichsmaf3nahmen zu und finanzierte sie. 

Auf diese Weise konnte im Jahre 1987 ein Pflanzversuch 
der tiber 6 Jahre wissenschaftlich begleitet wurde. 

Zur Situation von Dactylorhiza majalis 

Die Verbreitungskarte (HAEUPLER und ScHONFELDER 1989) zeigt ein weitgehend 
geschlossenes Verbreitungsbild mit wenigen LUcken stidlich der Donau, im \llain­
gebiet, am Niederrhein, an der Ems und im Bereich zwischen Verden, Hannover 
undCelle. 

In Sachsen-Anhalt sind Teile der Altmark, die Magdeburger Borde, das Gehiet urn 
Halle und sildostlich des Harzes nicht mehr besiedelt (BOH!'<"'ERT et.al. 1986: 
HERo AM et.al. 1993 ). Besonders BoHNERT et. al. weisen am Beispiel des Landkrei _ 
ses Quedlinburg die starke Gefahrdung (36 von 49 Vorkommen) nach, einherge­
hend mit einem Individuenverlust von 41 %. 

Die sichersten Vorkommen lagen bisher im Harz auf extensiv genutzten Wald­
wiesen, Individualfla.chen oder vorilbergehend aufgelassenen Flachen. 

In den Jahren 1979 bis 1982 waren aber selbst die bis dahin gut geschlitzten 
dezentralisierten Splitterflachen der Landwirtschaft durch ein Aufforstungs­
programm der Forstwirtschaft gefahrdet. 

Methodik der Untersuchung 

Die Wiesenfliiche an der Hasselquelle (ca. 10 ha) stidlich von Stiege wurde vom Vf. 
seit 1965 regelmlillig besucht und hatte einen Bestand an D. majalis, der zwischen 
400 und 600 bliihenden Pflanzen schwankte (WEGENER 1980). Besonders nach der 
teilweisen Auflassung der Flache nahm der Bestand bis etwa 1968 zu. In den 
Folgejahren ging die Individuenzahllangsam zurilck, wobei etwa die Halfte der 
Fliiche bis 1979 noch mehr oder minder regelmaBig genutzt wurde. 

Im Jahre 1980 wurde die gesamte Fliiche aus der Nutzung genommen, cler 
Quellbach urn 1,10 m tiefer verlegt und die Wiese gegen alle Naturschutzbedenken 
und Proteste (GRoss und WEGENER in Lit.) zur Aufforstung vorbereitet. 
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Abb. l: Pflanzschernata der Dactylorhiza tnajalis-Ausbringung (Pflanzabstiinde ca. 30 em) 
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Dazu erfolgte 1981 die flachige Anwendun2 von 
Salz der 2,2-Dichlorpropionsaure) im Gen{"is.ch mit 2A D 
(Selest). Die gesamte Bodenvegetation wurde auf 
WEGENER 1985). 

Im Frtihjahr nach der Herbizidanwendun g die 
den frischen und teuchten Flach en sowie von Erlen und w eiden 
Die Bodenvegetation regenerierte sich sehr zogcmd. 
Reinbesttinde von Polygonum bistorta aile Feucht- und 
hatte sich die Bodenvegetation weitgehend erholt 

Die ersten Orchideen wurden 1986 Wieder beobachtet. die Fichtcn und Weiden 
waren in diesem nassen Teil der Wiese wieder nur Erlen 
entwickelten sich im wasserztigigen T eiJ der Flache 

lm Jahre 1987 erfolgte als AusgleichsmaBnahme die 
teln ftir den Ankauf von giirtnerisch angezogenen 

Die Anzuchterfolgtedurch Aussaat auf Agar-agar-N~ihrsubstrat l9H2 durch Herrn 
D. ScHMIDT in der Gartnerei-Genossenschaft Quedlinburg. Die sterile Aufzucht 
dauerte bis 1985. Im Jahre 1986 wurden die Pflanzen getopft und zur Akklirnati­
sierung in ein Friihbeet gebracht. Das Saatgut stammte nicht vom Standort der 
Ausbringung. 

Diesehrkraftigen Pflanzen wurden am 6.5. 1987 aufzwei Wiesen mitjeweils zwei 
unterschiedlichen Mik:rostandorten ausgebracht (Pflanzschema siehe Abb. l). 

Bei den im parallelen Pflanzverband ausgesetzten Wurzelballen wurden die 
angesetzten Knospen im ersten Jahr entfernt. 

Standortbedingungen 

Jahresmitteltemperatur oc 
Jahresniederschlag mm 
Hohenlage (NN) 
Boden art 
Niihrstoffgehalt (Tab. 1) 
Pflanzengesellschaft 
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Hasselquelle 
Birkenmoor 

6,1 
750 
530 

Staugley 
arm 

Polygon.o-Trisetion 
nasses Nardetum I 

l 

Ratsherrenwiese 
Grlinta! 

6,1 
ca. 770 

512 
Staugley 

relativ arm 
Polygono"Trisetion 



K Mg ' C Nt 

Boden % % 

22 0.9 lO,O 36,4 11,83 0,94 

43 0,1 3.0 21,7 1.78 0,11 

21 2.6 15.0 20,0 3,23 1,86 

II 0,2 8.0 11.8 4,68 0,32 

17 1.6 16,0 25,5 11,94 0,99 

40 0.4 5.0 22,6 4,58 0,43 

23 L2 11,0 12,8 3,40 0,84 

30 0,9 5,0 10,3 1,77 0,31 

16 1.2 12.0 23,6 9,14 0,92 

38 0,3 4.0 18,2 2,25 0,30 

dem Pf1anzschema ist zu erkennen, daB in einigen Topfen zwei Exemplare 
enthalten waren. Die Zahl vor dem Komrna gibt die Pflanzen mit Knospen oder 
BWtcn an. die Zahl nach dem Komma die sterilen Exemplare. Die Pflanzballen 
wurden nummeriert und die Exernplare jahrlich gezahlt (Tab. 2-5). Die Wiesen­
!lache an der Hasselquelle wurde jahrlich im Sp!itsommer einmal gernliht. 

Auswertung und Diskussion der Ergebnisse 

Obwohl es sich um sehr kraftiges Pflanzmaterial handelte, zeigte sich wahrend der 
ersten Wochen nach dem Pflanzen ein gewisser Ptlanzschock, der durch vereinzelte 
Spatfn'\ste irn Mai noch verstarkt wurde. 
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Weitere St5rungen traten durch Wildschwcinaufbri.iche (Flachcn 2 und 3) und 
durch WildverbiB auf der gemahten Hasselwiese in der Umgebung 

1988 auf. 

FUiche 1 (Tab. 2) Mahwiese, staunaH, artenreich: 
Die Entwicklung war ein Jahr nach der Pflanzung schwach rtickHiufig, ebenso im 
Jahre 1989. ImJahre 1990 war our noch 113 der Pflanzen vorhanden, im Folgejahr 
trat cine leichte Erholung ein und ein weiterer erheblicher Rilckgang 1992: 
bllihende Pflanzen gingen von 18 auf I zurtick. 

Ftache 2 (Tab. 3) Mahwiese, artenarm: 
Der Bestand hielt sich bier Ianger stab it, zwei Jahre nach der Pflanzung wurde der 
Ausgangsbcstand um 5 Exemplare tibertroffen. Der Rilckgang setzte 1990 ein, 
1992 war aber immer noch mehr als die Hl'ilfte des Bestandes vorhanden. Eine 
Korrelation von bltihenden zu sterilen Exemplaren blieb in der Regel aus. 

Der gr()(ltc Einbruch in der gepflanzten als auch in der nattirlichen Population 
erfolgte 1990. Es waren ohnehin wenig bluhende Exemplare vorhanden, zusatzlich 
traten erhebliche Schaden durch Spatfroste auf. 

FUiche 3 (Tab. 4) FUiche ungemaht, artenreich: 
Auf der ungemahten Flache hatteD. majalis keine Chance, obwohl die Vegetation 
nicht tibermii.Big dicht entwickelt war und eine Starthilfe gegeben wurde. Der 
Bestand verminderte sich innerhalb von drei J ahren urn jeweils 40%. Im Jahre 1990 
verblieben noch 3 Exemplare auf der Flache. Ab 1991 wurden weder sterile noch 
bliihende Pflanzen festgestellt. 

FUiche 4 (Tab. 5) Fliiche ungemiiht, artenarm: 
Der Trend gleicht der Flache 4, allerdings taucht zwei Jahre nach dem offensicht­
lichen Erloschen des Bestandes wieder ein steriles Exemplar auf. 

Die Auswertung zeigt, daB die Pflege den Rilckgang lediglich verzogert, aber sie 
kann ibn in diesem Fall nicht verhindem. Es zeigte sich, daB die ausgebrachten 
Pflanzen in der Regel 10-14 Tage frtiher bliihten, so daB sie moglicherweise 
gegeniiber Spatfrosten empfindlicher waren. Die Oberlebensrate ware evtL etwas 
hOher gewesen, wenn die Pflanzen vomFrtihbeetaus noch ein Jahr im Freiland unter 
Harzbedingungen kultiviert und der Obergang so sanfter gestaltet worden ware. 
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Anzucht, Ausblingung und Umsetzung von 
w 1e der letzte Schritt -die U msetzung 

wenn unter g~irtnetischen Bedingungen die 
·-~.i·<H.;wn Scbwierigkeiten gelingt. Zur Einschatzung 

sind bei Orchideen in der Regel grol3ere 
(HAMEL 1982). Der eindeutige Riick­

erfolgte im beschriebenen Beispiel schnei-

,.varen flir D. majalisgunstig, das zeigredie Entwicklung 
in der gleichen Zeit (Tab. 6). 

nachdern die Herbizide abgebaut bzw. ausgewaschen waren, 
dann kontinuierlich. Die Tieferverlegung des Baches 

der bcnachbarten FUichen durch die 
aus. Es kann nicht hinreichend sicherentschieden werden, 

Jahren nach der Herbizidbehandlung noch rezente Knollen imBoden 
Ausbleiben von D. mqjalis tiber mehrere Jahre spricht eher dafiir, daB 

durch Samcn von den benachbarren FUichen stattgefunden 

Zusarnmenfasscnd HiBt sich feststellen, daB das Experiment von der sterilen 
irn Nahrboden liberdie Umsetzung in Kulturerde, dieAkklimatisierung im 

Frlihheet bis zum u nter Konkurrenzbedingu ngen an der entscheiden-
den Stelle. dem in die konkurrcnzreiche Wiesenvegetation miBiang. 
Dennoch erschien Publikation sinnvoll, daderartige Versuche von der sterilen 
Aussaat bis zm Pflanzung ins Freiland und die Weiterbetreuung der Pflanz-
vcrbandc rclativ und deshalb selten sind. Flir den Orchideenschutz 

skh daraus oft wiederholte SchluBfolgerung, der Biotopsicherung das 
Jal!pt<au)~cr!m;::n: zu widmen, Umpflanzungen nur vorzunehmen, wenn der ur­

Standort nicht zu halten ist (HAMEL et al. 1989; JESCHKE 1977). 

Da<> schlieBt weitcre Ex peri mente zur Anzucht aus Samen nicht aus, um 
bei Teilschritt die erforderliche Sicherheit zu gewinnen und die ,ex situ 
Anzucht" zu einem probaten, wenn auch letztcn Verfahren des Artenschutzes zu 
cntwickein HAMEL I 982). ll 

'·Fur die bes.chriebenen Exper!meme lag die Genehmigung der Naturschutzstelle des Rates des 
Bezirkes Magdd>urg und die des Orchideenarbeitskreises der DDR vor. 
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Fiirdiese Experimente bieten sich relativ verbreitete 
als die vom Aussterben bedrohten Arten. Auch wen11 
erfolgreich verlaufen ist, so wurde doch iiber sechs J ah;re 
bliihenden Pflanzen erzeugt und in einem Gebiet mit 
Standorten verbreitet 

Tab. 2: Entwicklung von Dactylorhiza majalis auf der Pflanzflache Hasselquelle 
Birkenmoor (Mahwiese, staunaB, artenreich) 

Zahl vor dem Komma: bliihende Exemplare, Zahl hinter dem Komma: steril 

Nr. der Pflanzballen 1937 1988 1989 1990 199 

01 ........................................ 1,0 ........... 1,0 .............. - •............ 1,0 .............. · ....... 1 .•.• 

~~ ::::::::::::::::::::::::::::::::::: ::::: ~:~ ::::: :::::: ~:~ :::::: ::::::·i~ 1··:::::: ::::: .. 1 ~2':::::: ::::::·i: ~··::::: :::::. 
04 ........................................ 1,0 ........... 1,0 ............ 1,0 ............. - .............. 0.1 ·····!····· 
05 ........................................ 1,1 ..... ······ 1,0 ..•......... 1,0 ...... ····· 0,1 ............ 1,1 ""'i"'" 

06 ........................................ 0,2 ........................... 1,1 ............. -........ ........ . .... !··· .. 
07 ........................................ 1,0 ..... ........ .. .............. - ............. I ,0 ............. 2,0 ..... 1 ........ -
08 ........................................ 1,0 ........... 2,0 ............ 2,0 ........... 1.0 ............ 1.1 ........... 1.0 
09 ........................................ 1,0 ............. - ................ - ............... - ............................... -
10 ........................................ 1,1 ........... 1,0 .............. - ............... - ................ - .............. . 
11 ........................................ 1,0 ..... ........ .. ...... ········- ........ ' ....... - .............. 1 ,0 ........... 0,3 
12 ........................................ 1,1 ........... 1,0 ............ 1,0 ........... ,. - ................ - .............. . 
13 ........................................ 2,0 ........... 1,0 ............ 2,0 ........... 1 ,0 .............. - ............. .. 
14 ........................................ 1,0 ............. • ................ - ............... - ................ • .............. . 
15 ........................................ 1,1 ........... 1,0 ............ 3,0 ........... 1,0 ............ 1,3 ........... 0,2 
16 ........................................ 0,1 ............. - ................ - ............... - .............. .. 
17 ........................................ 1,0 ........... 2,0 .............. - ............... - ............................. 0,1 
18 ........................................ 1,l ........... 0,1 ............ 0,1 ...... ··•·· 1,0 .............. · ............. .. 
19 ........................................ 0,1 ........... 1,0 .............. • ............... - ..................... .. 
20 ........................................ 0,1 ........... 1,0 .............. - ............... - ............................... . 

Ex. bltihend .......................... 18 ............. 16 ............ 12 .............. 7 .............. 7 ............... I 
Ex.steril.. ............................. 10 .............. 2 .............. 3 ............... 3 .............. 7 ............... 7 
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majalis auf der Pt1anzt1iiche Hasselquelle 

1989 1990 1991 1992 

............ 1,1 ........... 1,0 .............. - ............. 0,1 
1,0 ............ 2,1 ........... 1.0 ............. 0,2 ........... 1,1 
I ,2 ............ L2 ............. - ................ - .............. . 
1,0 ............ 1,0 ........... 1,0 ........... 1,1 ........... 1,1 
1,1 ............ 1,2 ........... 2,0 ............ 1,2 ........... 1,1 
1,1 ............ 3,1 ........... 1,3 ............ 0,2 ........... 0,1 
1,0 ............ 1,1 ............. - ............................... -

08 ... ................................ ... .. 1 ,0 ............ 1.0 .............. - ............... - ................ - ............... -
09 .............. .. ......................... I, 1 ............ 1 ,0 ............ 2,1 ........... 2,0 .............. - ............. 3,0 
10 ........................................ 1,1 ............. - ................ - ............................... - ............. .. 

Ex. bllihend: ........................ 10 .............. 9 ............. 12 .............. 8 .............. 2 ............... 6 
Ex. steril: ................................ 4 ............... 4 .............. 9 .............. 3 ............. 7 ............... 5 

Tab. 4: Entwicklung von Dactylorhiza majalis auf der Pflanzflache Ratsherren­
wiese (Gri.intal) (FUiche ungemiiht, artenreich) 

Nr. der Pflanzballen 1987 1988 1989 1990 1991 1992 

01 ........................................ 1,0 ............. - ................ - ............... - ............................... -
02 ... .. .. ...... .. ... ....... .... ..... .. . ... I , 1 ........... 0, I .............. - .. ..... ........ . ............... - ............... • 
03 .................................. .. .... I, I ........... 0, I ............ I ,0 ..... ........ .. .............. - ............... -
04 .................................. .. .. .. 1,0 ........... 1,0 ...... ........ ....... ........ . ............... - ............... -
05 ........................................ 1,0 ............. - ................ - ............... - ................ - ............... -
06 ........................................ 1,0 ........... 1,1 .............. - ............. 0,1 .............. - ............. .. 
07 ........................................ I ,0 ............. - ................ - ............... - ........ ........ .. ............. -
08 ........................................ 1,1 ........... 1,3 ............ 0.3 ........... 0,1 .............. - ............... -
09 ........................................ 1,0 ............. - .............. 0,1 ............. - ............................... -
I 0 .. .. . .. ............ ............ ... .. .... I ,0 ............. - .............. 0, I ..... ........ .. .............. - ............... -
II ....... ........................... .. .. .. I ,2 ............. - ................ - ....... ........ .. .............. - ............... -
12 ........................................ l ,0 ........... 1,0 ...... ........ .. ............. - ................ - ............... -
13 ........................................ I ,0 ........... I ,0 .............. - ............... - ................ - ............... -
14 .................................. ...... 1,1 ..... ........ . ............... - ............... - ................ - .............. . 
15 ........................................ 1,0 ............. - ................ - ............... - ................ - ............... -
16 .. .. . .. .... ...... ... ...... .. .... .. .... .. I ,0 ........... 0, I ............ 0,2 ............. - .. .. .... ... .... . .. ............. -
17 .. ..... .... ...... .......... ....... .... .. I , l ........... 2,0 ............ I, l .. ... ...... l ,0 .............. - ............... -
18 .... ... .... ....................... .. .... 1,0 ........... 0, I .............. - ............... - ................ - ............... -
19 ........................................ l,O ........... 0,1 .............. - ............... - ................ - ............... • 
20 ........................................ I ,0 ........... 0,1 .............. - ....... ........ .. .............. - ............. .. 

Ex. bliihend .......................... 20 .............. 7 .............. 2 ............... I ............... - .............. . 
Ex. steril ................................ 7 .............. 10 ............. 8 ............... 2 ............... - ............... -
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Tab. 5: Entwicklung von 
wiese (Grlintal) (Flache -u,-,~"',.'" 

Nr. 1992 

01 ........................................ l,Cl 
02 ........................................ 1,0 !,2 .... . 
03 ........................................ 1,0 ............. . 
04 ........................................ l,l ........... !.0 
05 ........................................ 1,0 ............. . 
06 ........................................ 1,0 ........... Ll 
07 ........................................ l,O ........... 1,0 
08 ........................................ 1,0 ........... 1.0 
09 ........................................ 1,0 ............. - -, •• ,~.,• ~~w•~••• 

10 ........................................ 1,0 ........... .. . . ., ... ~ ... ~ .... ............. 0,1 

Ex. bliihend .......................... lO .............. 5 .............. 5 _ ........ ........ .. ............ . 
Ex. steril ... .... .... ............. .. .... .. 1 ............... 3 .. .. ... .. . .. .. 1 .. ..... ... .. .. . . .. . .. . . . . . . .. . . . .. ............. I 

Tab. 6: Entwicklung der autochthonen Population vonDactylorhiza majalisauf der 
Wiesenfliiche Hasselquelle 

Exemplare 
Jahr bltihend steril 

1981 ............................................. - ............................. -
1982 ............................................. - ............................. -
1983 ............................................. - ............................. -
1984 ............................................. - ........................... .. 
1985 ............................................. 2 ............................ 7 
1986 ............................................ 87 ......................... 23 
1987 ........................................... 123 ........................ 30 
1988 ........................................... 104 ........................ 20 
1989 ........................................... 108 ........................ 24 
1990 ............................................ 27 ......................... 31 
1991 ............................................ 59 ......................... 13 
1992 ............................................ 46 ......................... 30 
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Herbizidanwendung 
Geholzpflanzung 

ohne PflanzexempL (Tab. 2) 
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